羅東養生豆奶/米奶

我國的黃豆絕大多數由國外進口,品 我質已達一定的水準,原料的處理僅 需將黃豆清洗乾淨,之後便浸於清水中。

一般而言加工站浸渍黄豆的時間,通常控制在每天工作完畢下班之前進行,到第二天早晨開工時,黄豆所吸收的水分亦達加工磨漿的條件,正好可以進行加工處理。

;此時黄豆由於吸水的關係,其重量大 約為原來重量的2.2~2.3倍。___

離心過濾添加砂糖

浸好的黄豆再送入電動石磨機進行磨碎,磨碎的同時必須添加以約原料黄豆重1.5~2倍的水,藉以控制黄豆磨碎的粗細。

黄豆磨得愈細,固然有利於黄豆蛋白及內容物的抽出;但過於磨細的黄豆



黄豆吸水控制水量

由於春夏秋冬四季中氣温的變化極大,黃豆浸漬時間的長短亦有影响,夏季的時候氣温較高,浸水的時間短,同時比較容易在浸漬液上滋生微生物,故在整個浸渍過程中必須經常換水,或者使用流水浸渍,藉以降低微生物滋長的機會。

冬季氣温低,必須延長浸漬時間, 甚至配合水温來加速黃豆的吸水速率。

黄豆浸渍終點的判定,要以黄豆吸水量達1.0~1.5倍之間,同時浸好的黄豆剝開後之內側吸水平均,且其內膜呈皺摺狀,以指甲輕壓時易於碎裂為度

在遇濾時,其不溶性的微細纖維組織便容易通過濾布,致使過濾後豆漿因含有 此微粒而影响其口感。

同時為提高其抽出率,通常必須再添加適量的水,然後予以加熱至100℃左右,煮沸3~5分鐘。加熱的方式一般有直接通入蒸汽加熱(但此法豆漿濃度會略為降低),亦有以二重釜進行加熱。

加熱時,必須注意豆漿會產生大量 泡沫而溢出,故除了控制加熱條件之外 ,亦可在加熱之前,先行添加適量消泡 劑,以避免豆漿產生過量的泡沫。

豆漿 遇濾去除豆渣的方法,目前員 山鄉農會及羅東鎮農會,均利用以離心 機進行,首先在離心機的內部置一層或 二層紗布,令其正常運轉之後,再徐徐 通入煑好的豆漿,如此不但可以連續大 量生產,更可節省許多人工。

濾好的豆乳便直接送入豆乳調配筒中,進行糖度的調整及豆乳濃度的控制,而其砂糖添加的方式,乃是事先將砂糖溶解於水中,配成一高濃度的糖漿,並經加熱煮沸及保温,待豆乳濃度調整好之後,便可依一定比例加入豆乳中。

在此階段中,必須隨時保持豆乳温度,不使其温度降低,以免充瓶封蓋後,造成瓶內真空度不足而影响製品品質。

目前員山農會及羅東農會所生產的 豆奶,均以比較安定的玻璃瓶充填包裝 。洗滌清潔的瓶子經烘乾後,即送入自 動豆乳充填機中進行定量充填及封口, 之後便立即將其排列在殺菌籃中,再送 入臥式殺菌釜中進行高壓殺菌(温度 121℃時間15~20分鐘)。

殺菌完畢後,必須以加壓冷却的方式進行;此乃因玻璃瓶的耐壓力有限,若直接通入冷水冷却,非但其內外壓力差會導致瓶子爆裂,同時温差過大,亦會使玻璃瓶破裂,故其冷却的速度不可操之過急,冷却水温與產品温度之差,不能超過50℃以防瓶子破裂。

冷却完全的豆奶便可以依照市場需要,運往消費市場販售,但由於市場競爭激烈,此種純原味的豆奶只有宜蘭地

區的消费者才能享有口福,西部的消费者恐怕對於這種"養生豆奶"還相當陌生吧!

養生米奶

至於米漿的製造方法,大致上與豆 奶的製造相若,唯米漿所使用的原料為 花生及米(在來米),而且在製造過程 中的前處理略有差異。

花生焙炒在來米浸漬

首先花生必須先經脱殼之後,再經 焙炒,炒至花生產生焦味,並使花生色 澤焦化,因為米漿的色澤及其風味主要 來源,便在於花生的焙炒工夫。

第二項原料在來米的處理,乃是先 將其洗淨後浸漬令其吸收相當的水份; 待磨漿時,再將焙炒好的花生(須先將 其內膜脱去)與一定比例的米混合共同 進行磨漿,或將花生與在來米個別磨漿 後再行混合。

磨好的粗漿,再配合一定量的水及 砂糖等並予以加熱,使米漿糊化而產生 濃稠的口感。

米漿煙碎越細越好

此外,米漿與豆奶的不同點在於豆 奶製作過程中,磨碎的大小必須有一定 粗細度,以免在過濾中細碎纖維通過紗 布而影响到製品的食感,而米漿的磨碎 是愈細愈好。太大的碎米粒或花生粒無 法在蒸麥過程中,得到一個良好的結果 ,而會影响製品口感。其他製造加工過 程中可以說大致相同。

本刊以促進花卉生產技術之改進,加速國內外花卉市場之拓展,增進花卉相關產、 銷學、政各界觀念與作法之溝通、達成整體花卉產業之繁榮進步為宗告〇 本刊的內容針對花卉產、銷業各界人仕包括:花農、花商、花店、造園業者及大專 農校學生、花藝應用與愛好人仕....等,提供專業資訊服務與技術推廣而編緝〇

一份針對花卉園藝事業相關人仕精心編緝的專業性雜誌~ 会沒花卉園藝



零售/每本60元正

訂則/全平620元(平寄)790元(掛號)

地址: 台北市民權東路350號6樓

電話: (02)5018893 • 5018570

FAX: (02)5018752

郵政撥帳戶:1149155~7

財團法人台灣區花卉發展協會